
De ce
nu mai vine bunicul?
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Trebuie sæ vorbeøti cu copiii

despre a muri øi despre

moarte? Nu suntefli supraso-

licitafli aici? Nu determinæ acest

lucru temeri importante? Nu

este mai bine sæ evifli aceastæ

temæ? Adesea este propriul

sentiment de neplæcere, pro-

pria nesiguranflæ, cea care îi de-

terminæ pe pærinfli sæ facæ din

moarte øi din a muri un subiect

tabu. Dar nu trebuie sæ ne

înøelæm singuri: copiii se vor

confrunta cu moartea, indife-

rent dacæ vrem sau nu asta. 

Fie cæ este vorba despre 

hamsterul care este gæsit brusc

dimineafla nemiøcat în cuøcæ,

fie cæ este vecina bætrânæ care

este scoasæ în coøciug din

casæ sau imaginile de la televi-

zor care aratæ accidente øi

ræzboaie. Moartea este

prezentæ peste tot øi copiii

noøtri îøi fac propriile gânduri

despre asta.

Primele întâlniri cu
moartea
Mulfli adulfli nu îøi mai amintesc când
au devenit pentru prima datæ con-
øtienfli mintal øi emoflional de faptul
cæ viafla lor pe acest pæmânt va avea
un sfârøit. Un copil de trei ani nu
poate sæ înfleleagæ finalitatea morflii, el
træieøte ancorat doar în azi. El se gân-
deøte cæ orice absenflæ, orice des-
pærflire este ceva temporar. Copiii de
trei ani se joacæ uneori „de-a mortul“,
dar imediat vor fi iaræøi vii. Ceea ce
conteazæ este momentul. Pentru ei,
moartea este ca un somn din care te
trezeøti iaræøi. Atunci când mama
spune cæ bunicul a murit, poate sæ
urmeze întrebarea: „Atunci când se
întoarce bunicul?“ Un copil înflelege
de timpuriu cæ existæ moarte, dar nu
prea înflelege inevitabilitatea, finali-
tatea ei. Dar, pe la cinci ani, când
cunoaøte toatæ veridicitatea morflii, cæ
mama, tata øi chiar el poate sæ moaræ,
pur øi simplu sæ moaræ øi sæ nu se mai
trezeascæ vreodatæ, atunci încep gân-
durile în copil.

Eu îmi amintesc încæ foarte bine
primele contacte pe care le-am avut
cu moartea. Aveam cam patru sau
cinci ani, când vecinul nostru a murit.
Era un bætrân misterios pentru mine,
care purta mereu un costum demodat
negru øi strælucitor.

Pe atunci oamenii erau duøi într-un
car funebru tras de cai prin sat pânæ la
cimitir. Cu paøi încefli mergea dupæ el
mulflimea îmbræcatæ în negru care îl

plângea. Curioasæ, am urmærit de de-
parte întâmplarea. Când am întrebat,
mi s-a spus cæ la cimitir, bætrânul va
fi pus într-un mormânt. O imagine în-
grozitoare pentru mine, pentru cæ mæ
gândeam cæ acolo nu o sæ mai aibæ
aer øi va trebui sæ accepte neajutorat
sæ fie mâncat de viermi!

Aceste închipuiri nu sunt neobiø-
nuite în rândul copiilor de patru ani.
Mulfli copii întreabæ dezinvolfli dacæ
bunicului nu îi este frig în mormânt,
ce mænâncæ el acolo øi dacæ nu i se
face greaflæ când îl rod viermii. Astfel
de întrebæri stârnesc consternarea øi
groaza adulflilor. În loc sæ ræspundem
la întrebæri, reacflionæm indignafli øi
nervoøi.

Nici cu mine nu a vorbit nimeni
despre asta, aøa cæ mi-am fæcut pro-
priile gânduri øi închipuiri. De Paøti,
mama mi-a povestit despre moartea
lui Isus øi învierea Lui a treia zi. De
aici am dedus cæ tofli cei care mor, în
a treia zi vor fi luafli cumva în cer.
Cum însæ? Asta era marea mea între-
bare. Ca sæ læmuresc problema, mæ
strecuram în cimitir øi aøteptam sæ
væd ce se întâmplæ. Cum fæcea Dum-
nezeu sæ înalfle morflii?

Bunicul meu transporta mereu lem-
nul pentru iarnæ cu un palan în pod,
aøa cæ mæ gândeam cæ poate aøa se în-
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A vorbi cu copiii despre moarte
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tâmplæ øi cu morflii. Dar morflii ræ-
mâneau în mormintele lor. De atunci
am început sæ am multe griji øi temeri
øi nu era nimeni cu care sæ pot vorbi
despre frica mea. Nici nu o exprimam
de fapt, pentru cæ vedeam jena øi ne-
siguranfla adulflilor øi simfleam cæ mæ
gæseam într-un domeniu al lucrurilor
inexprimabile.

[...]

O perspectivæ claræ 
biblicæ
Trebuie sæ avem noi înøine o per-
spectivæ claræ, biblicæ despre moarte
øi despre ceea ce urmeazæ dupæ. Doar
atunci le putem da ræspunsuri copiilor
noøtri în funcflie de vârsta lor øi pe
limba lor.

Când aveam aproximativ cinci ani,
unul dintre tovaræøii mei de joacæ, Lu-
ciano, a avut un accident fatal.
Fæcând salturi nebuneøi pe græmada
de pietriø de lângæ lac, s-a præbuøit øi
øi-a frânt ceafa de zidul portuar.
Cineva mi-a spus cæ acum Luciano
este un înger în cer.

Acest lucru le este povestit øi astæzi
multor copii – dar unde se gæseøte
acest lucru în Cuvântul lui Dum-
nezeu? Îngerii øi oamenii sunt øi
ræmân fæpturi diferite.

În a doua Epistolæ cætre Corinteni
(5:1), Pavel foloseøte o imagine care
ne poate ajuta sæ înflelegem ce se în-
tâmplæ cu cei credincioøi imediat
dupæ moartea lor. El scrie:

„Pentru cæ øtim cæ, dacæ ar fi des-
fæcutæ casa noastræ pæmânteascæ a
cortului acestuia, avem o clædire de
la Dumnezeu, o casæ nefæcutæ de
mâini, eternæ, în ceruri.“

Cortul ne aminteøte de ceva tem-
porar, instabil, de o staflionare scurtæ
într-un loc. Orice om va trebui sæ
pæræseascæ acest pæmânt cândva, casa
cortului sæu – corpul – va fi distrus.
Însæ, øi asta este o mare mângâiere,
imediat dupæ aceea vom avea o formæ
cereascæ de existenflæ, o clædire de la
Dumnezeu. Ca øi creøtini, dupæ ple-
carea noastræ, nu ne aøteptæm la o e-
xistenflæ færæ corp, nebuloasæ, ci la un
trup de înviere adeværat, slævit, ne-
muritor. Acest corp are o altæ naturæ

decât cel vechi, dar nu este mai puflin
real din aceastæ cauzæ. Tocmai un
astfel de corp a avut Isus dupæ în-
viere.

Aceste lucruri dificile trebuie sæ
fie transpuse în cuvinte – conform
cu înflelegerea copiilor, pentru ca ele
sæ fie înflelese de aceøtia. Urmætorul
exemplu aratæ cum putem vorbi de-
spre moarte cu copiii pe înflelesul
lor.

Fragment. Articolul poate fi citit in-
tegral în revista ethos, nr. 4/2008.

„Cum poate bunicul,
care L-a iubit pe
Domnul Isus, sæ fie 
cu El în cer, când el 
a fost totuøi 
îngropat?“
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Bunicul Sabinei a murit. Mama are ochii roøii de plâns.
Fetifla o întreabæ: „De ce face Dumnezeu ca oamenii sæ

moaræ?“
Mama o ia pe micuflæ în brafle.
„Øtii“, îi spune, „când Dumnezeu i-a creat pe oameni, nu

a vrut ca noi sæ trebuiascæ sæ murim. Dar din cauza tuturor
relelor pe care le fac oamenii, trebuie sæ murim. Moartea
ne aratæ cæ drumul cætre Dumnezeu este blocat. Dar Dum-
nezeu ne iubeøte foarte mult, de aceea L-a trimis pe Isus la
noi, care a plætit pentru tot ræul pe care îl facem. Dacæ noi
credem în El, ne iartæ øi ne dæruieøte o nouæ viaflæ care este
veønicæ.“

„Sara a spus cæ bunicul este acum un înger.“
„Nu este corect, Sabina. Dar bunicul este la Dumnezeu,

împreunæ cu îngerii øi cu tofli cei care au crezut în Domnul
Isus pe acest pæmânt.“

„Mami, doare sæ mori?“
„Uneori da, uneori nu. Bunicul a adormit în pace. Dar

dacæ l-ar fi durut, acum nu øi-ar mai aminti de asta. În cer
totul este bine øi bunicul se bucuræ. Dumnezeu îi dæ un corp
complet nou, care nu va mai fi bolnav vreodatæ øi care nici
nu va mai îmbætrâni.“

„Cum l-a luat Dumnezeu pe bunicul în cer când el a fost
totuøi îngropat?“

„Asta este ca øi cum ai locui într-o casæ veche. Când
pereflii sunt din ce în ce mai dæræpænafli øi se præbuøesc, vine
tatæl tæu puternic, te ridicæ, te scoate din casa veche øi te
duce într-o altæ casæ mult mai frumoasæ. Cam aøa l-a luat
Tatæl din ceruri pe bunicul la El.“

„Øi unde este acum Komi, hamsterul meu? L-am în-
gropat într-o cutie de pantofi în spatele casei. Dumnezeu l-
a luat øi pe el la El?“

„Nu cred, Sabina. Dumnezeu are un alt plan cu oamenii
decât cu animalele. El nu ne povesteøte în Biblie ce se în-
tâmplæ cu animalele. Dar El a creat totul øi a fæcut frumos
øi minunat fiecare animal în parte cu dragoste. Într-un loc
din Cuvântul lui Dumnezeu citim cæ întreaga creaflie – chiar
øi plantele øi animalele – suspinæ øi se tem pentru cæ totul
de aici de pe pæmânt trebuie sæ moaræ øi sæ treacæ. Dar
Dumnezeu va crea atunci, când El a plænuit asta, un cer nou
øi un pæmânt nou. Øi în acest loc de slavæ nu va mai fi
moarte, nici pentru animale.“

„Cum este în cer, mami?“
„Acolo totul este luminos. Nimeni nu face ceva ræu

altcuiva. Acolo nu trebuie sæ ne luæm niciodatæ ræmas-
bun. Nu ne mai este foame øi nu mai sunt dureri. Ni-
meni nu va mai fi trist øi nimeni nu va mai trebui sæ
moaræ.“

„Pot øi eu sæ ajung în cer?“
„Da, Sabina. Dumnezeu are un loc pentru tine øi pen-

tru mine, doar dacæ øi noi avem loc pentru El în inima
noastræ. Bunicul a crezut în Isus. Øi acum el ne aøteaptæ
acolo.“

Sabina a devenit foarte tæcutæ. O strânge pe mama în
brafle øi îi spune:

„Mda, acum suntem puflin triste pentru cæ ne este dor de
bunicul. Dar pentru cæ el acum locuieøte într-o casæ mult
mai frumoasæ øi nu mai este bætrân øi bolnav, putem sæ râ-
dem din nou.

Øi mæ bucur cæ îl voi întâlni pe bunicul în cer. I-am dæ-
ruit inima mea Domnului Isus øi Îl iubesc. Mami, de aceea
sunt acum din nou foarte bucuroasæ!“ ■

„Mami,
doare 
sæ
mori?“
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